

LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos linea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es, por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será convencional el precio. A los señores suscritores se les admiten gratis dos anuncios mensuales, con tal que no excedan de diez lineas de impresion. Las que resulten de mas serán de pago.

Precio de suscripcion, 8 reales al mes y 22 el trimestre en Córdoba.—Fuera de esta capital, 25 reales el trimestre.—En el extranjero, franco de porte, 48 reales el trimestre: por seis meses, 92 reales: por un año, 176.—En Puerto Rico, Cuba y Filipinas, 32 reales el trimestre.

LOS NÚMEROS SEUENTOS SE VENDEN A SEIS CUARTOS.

Se suscribe en la Redaccion y Administracion que se hallan establecidas en la plazuela de Frias, número 31, ó por cartas de aviso que se dirijan al propietario y director del periódico, señor Barón de Fuente de Quinto. También se admiten suscripciones en la librería de D. Francisco Lozano, calle de S. Fernando y en el taller de encuadernación de D. Ricardo Gacto, calle de Fernando Colon, n. 7.

Año III.

Sábado 17 de Agosto de 1861.

Núm. 555.

Noticias de España.

VIAJE DE SS. MM.

El periódico oficial publica el siguiente parte telegráfico:

«Palencia 13 de agosto de 1861.—El ministro de Estado al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros:

«SS. MM. y AA. han salido de Santander á las nueve y media de esta mañana. La despedida ha sido tan entusiasta, tierna y cariñosa como el recibimiento.

«Los habitantes de aquella ciudad quedan formando votos para que SS. MM. se dignen volver el año próximo.

«A las tres y media de la tarde han llegado SS. MM. á Reinosa. El entusiasmo en esta villa no ha tenido igual.

«Los habitantes de todos los pueblos inmediatos y de la jurisdicción de Reinosa, se hallaban reunidos para tributarles sus respetuosos homenajes.

«A las seis de la tarde han continuado su viaje, llegando á esta ciudad á las once menos cuarto de la noche. Todos los pueblos del tránsito han competido en demostraciones de afecto y de adhesión hácia sus reyes.

«Palencia, á pesar de lo adelantado de la hora, hace un espléndido recibimiento á Sus Magestades.»

Santander 11 de agosto.—La fábrica de serrar maderas, que sierra, cepilla y hace otra porcion de operaciones bastantes para llamar á ese establecimiento carpintería mecánica ó fábrica de labrar maderas, está establecida en el tinglado de Becedo, y es de la propiedad de los señores Quintana y Gutierrez, quienes se presentaron á recibir á Sus Magestades acompañándoles durante su detenida visita que hicieron á todas las dependencias de la fábrica.

Las tres máquinas de serrar maderas finas, trabajaron convirtiendo instantáneamente, en chapas delgadas, los gruesos troncos de la caoba, del cedro y del palisandro. Las 18 sierras de otra máquina para transformar en tabloneras las vigas de 50 pies de largo por 26 pulgadas en cuadro, funcionó tambien en presencia de la Reina; y lo mismo las dos máquinas verticales de las tabletas, la circular que puede serrar diariamente 15,000 pies de tablon á lo bajo, la de tronzar esos mismos tabloneros, y la de cepillar por los cuatro costados, achaflanando los costados. Esta última máquina que es de un mecanismo sencillo, puede trabajar en cada minuto 45 ó 50 pies de madera.

Finalmente, todas esas máquinas y las de moldear y hacer otras labores difíciles, funcionaron con perfecta regularidad, dejando muy satisfechos á los reyes del estado en que se halla esta industria.

En el establecimiento de los señores Quintana y Gutierrez entró un tronco de madera, y de una en otra máquina, sin que apenas intervenga la mano del hombre, sale convertido en puerta de calle, en puerta vidriera ó en cualquier otro artefacto análogo.

Dos máquinas de vapor, una de veinte caballos y otra de ocho, mueve esa maquinaria, que está bajo la direccion artistica de don Santiago Hartzembusch, hermano del distinguido literato de este apellido, del cual le hablaron los reyes, manifestándole el mucho aprecio en que tenían su indisputable talento.

En la fábrica de Campo-Giro, que visitó despues la Reina, tambien entra por una puerta el trigo de los campos de Castilla, y sale por la otra convertido en sabrosa galleta para Tetuan ú otros puertos.

Ochocientas fanegas de trigo se convierten diariamente allí en finísima harina, que tiene por cierto gran estimacion en Ultramar y en muchas provincias de España. La situacion

de esta fábrica, cuyos productos tienen tres salidas, el ferro-carril, la carretera y el mar, la grandeza del edificio y el valor y buena disposicion de sus máquinas todas movidas por el vapor, hacen de la fábrica de harina de Campo-Giro una de las primeras de su clase en España.

Otra fábrica especialísima por cierto en este pais y de gran importancia por esa misma razon, visitó la Reina al dia siguiente de haber honrado las de que acabamos de ocuparnos. Aludimos á la de paños de Renedo. Pero este establecimiento que el ferro-carril ha puesto á las puertas de Santander, dista, sin embargo, 20 kilómetros de la ciudad, y los reyes tuvieron necesidad de salir por la vía férrea y cruzando rápidamente por delante de las estaciones de Bóo y de Guanizo, llegaron á la de Renedo en poco mas de treinta minutos.

Sus máquinas, que son de lo mas perfecto que se conoce hasta el dia en esa industria, están movidas por el agua del rio Pas, que sólidamente encauzada, da impulso á una rueda á la Pouselet, que á su vez trasmite la vida en todos los telares y demás artefactos.

Las gentes de estas montañas, cuya inteligencia es esquisita, han aprendido con facilidad esta industria, y hoy no quedan ya mas que tres extranjeros en la fábrica, que cuenta de 80 á 100 operarios.

Las ricas lanas de Alemania y las ya muy estimadas de la cabaña modelo de S. M. y del marqués de Perales, surten la fabrica, donde por término medio se construyen 35 á 40,000 varas de paños, satenes, castores y toda clase de novedades de este género. Las piezas de estas últimas clases que se presentaron á S. M. la Reina, no dejan nada que desear, y justos fueron los jurados de la última esposicion de Londres cuando dijeron: «Que con lanas españolas, no se podia ir mas allá de donde habia llegado la fábrica de Renedo.»

Santander 12 de agosto.—Como ando muy de prisa, prometo á usted no ser muy largo. Y lo siento, porque bien merecia un artículo detenido, la visita que hizo la Reina ayer tarde al puerto de Maliaño, no tanto por el lujo y el buen gusto con que los empresarios de esas obras recibieron á los reyes, que en este punto merecen los mayores elogios, sino por la importancia de esa visita, tratándose del puerto, donde á la vuelta de pocos años el Santander moderno irá empujando y absorbiendo los edificios de la antigua ciudad.

El puerto de Maliaño, cuya gran dársena es una necesidad apremiante, indispensable, urgente para esta poblacion, contendrá 666 buques, en lugar de los 50 que con dificultad podrian acomodarse en la dársena pequeña que se pensaba construir en el muelle de Calderon, y allí podrán descargarse anualmente 561,000 toneladas, en lugar de las 85,000, calculadas para el otro muelle. Finalmente, entre 132 buques que podrán arrimar á los muelles de Maliaño, y 20 que lo harían al de Calderon, hay una enorme diferencia.

No puedo entrar en esplicaciones sobre todas las ventajas que de esa gran dársena reportará el comercio de Santander y el de toda España; pero sí puedo decir que hizo muy buen efecto, y que toda la poblacion se regocijó sobremanera al ver á la Reina sentada bajo una elegante tienda de campaña, en medio de los nuevos terrenos de esta grande obra.

(Correspondencia de España.)

El general Turon, restablecido ya de su enfermedad, habia salido el 12 por la tarde de Algeciras para Tetuan.

El 13 se aprobó en Granada el sobreesamiento en causa seguida en Loja contra Antonio Nolasco Garcia y Moreno y Rafael Manuel Moreno.

Igualmente se aprobaron otras sentencias

LAS CAPAS BLANCAS. 143

miedo que de inquietud. ¿No llegaría demasiado tarde? ¿Se cumpliría el deseo de la moribunda? Amaba á Marta, en primer lugar porque en la pobre anciana se amaba la piedad, la resignacion y la honradez, y despues porque desde hacia muchos años la socorria; tan cierto es, que muchas veces se liga uno á los desgraciados, mucho menos quizás á causa de las cualidades y del reconocimiento que manifiestan, que en razon del aprecio y de los cuidados que se les prodiga.

«Cuando llegó al cuarto piso, término de su marcha, Paula tuvo precision de apoyarse contra la pared y de respirar algunos segundos. La llave estaba puesta en la cerradura. En el momento de poner la mano en ella, la joven vaciló. En silencio, las sombrías paredes, la oscuridad que reinaba á su alrededor, todo la impresionaba penosamente. Casi se arrepentia de haber acudido, de haber obedecido al primer impulso de su corazon, y poco faltó para que no volviese á bajar la escalera, y esperar en la puerta de la calle, la vuelta de Grousette. Pero, la idea de que la esperaba Marta moribunda la devolvió su energia, y abrió resueltamente la puerta.

A la cabecera de la anciana y á la sombra de los inciertos rayos de una lamparilla, estaba inmóvil una forma humana que Paula no pudo distinguir al primer golpe de vista. A su aproxima-

142 BIBLIOTECA DE LA ALBORADA.

medio dormido en el pescante. ¡A escapel!

El carruaje partió al trote. Al cabo de un cuarto de hora se detuvo.

—¡Qué aturdida soy! exclamó Paula saltando ligeramente al suelo; me he olvidado del médico. Vé á buscarle, Grousette.

—¡Y vos, señorita! se atrevió á decir el criado.

—¡Que vayas te digo!

—Pero, señorita....

—Y tráelo inmediatamente, añadió Paula con un acento que no admitía contradiccion.

El marinero no se atrevió á desobedecer un orden tan terminante; por lo que se retiró pesoso de no quedarse acompañando á su señorita.

—Mejor hubiera sido que no le hubiese dado esa carta, murmuró al subir al carruaje. ¿Qué diría el comandante si supiese que dejo aquí á su nieta? ¡Con cuánta razon me reprendería!

El cochero hizo partir vigorosamente á los caballos, y el carruaje se alejó.

La puerta de la calle estaba entreabierta; Paula entró.

El corazon le latía con violencia al subir la escalera, súa, estrecha y casi á oscuras que conducía á la habitacion de Marta. Solo, de noche, en aquel barrio desierto, en aquella casa habitada por diferentes gentes desconocidas, ¡qué imprudencia! Paula, sin embargo, temblaba menos de

LAS CAPAS BLANCAS. 139

cas en la cabeza y en la cintura; ni una sola perla, ni la mas insignificante alhaja. Pulseras en aquellos cuellos de un cutis tan delicado y trasparente, tisús de oro sobre aquellas espaldas tan bien formadas y sobre aquellas frentes que destellaban la pureza, hubieran sido en verdad una profanacion. Mil miradas, mil indicaciones de aprobacion se escapaban al paso de las dos jóvenes. Absortas, deslumbradas por el brillo y el lujo que las rodeaba, no se apercebieron de nada. Mr. Carlos, Eliana, Olivier y el ciego, á quien guiaba Valentin, con una solicitud filial, gozaban de aquel espectáculo.

Este último especialmente les saboreaba. Su goce era excesivo. ¡Paula restablecida! ¡Paula bella y risueña y admirada por todos! No era un sueño. Para el enamorado joven, el cielo se presentaba de nuevo con todo su esplendor y sus estrellas.

A medida que penetraban entre aquella multitud alegre y bulliciosa, Paula y Gabriela se sentían presas de una especie de vértigo. Antes de sentarse, fueron invitadas para tantos walses, rigodones y polkas como podrian bailarse en diez bailes consecutivos. Gabriela aceptaba, sin contar, todas las invitaciones. Paula pretestó su convalecencia para negarse á muchas.

por las que han sido condenados á cadena perpetua José Aranda García, Manuel Chico Pascual (a) Cascabel y Salvador Fernandez Moreno (a) Broche; á veinte años de presidio, treinta y cuatro individuos; doce á quince años; treinta y dos á quince años, y siendo absueltos nueve de la instancia.

Escriben de Tetuan que ha llegado allí el 5.º batallón de infantería de marina en relevo del 6.º de la misma arma. Ya son ocho los batallones que, habiendo ocupado á Tetuan desde el primer día, han regresado á España. Completa tranquilidad en Tetuan y armonía excelente entre la guarnición y la población morisca.

SS. AA. RR. los Serms. señores infantes duques de Montpensier, que están recibiendo en Londres las mayores muestras de simpatías y aprecio, regresarán á fines del mes actual, viniendo por Gijón ó Santander, Valladolid, la Granja y Madrid á Sevilla, donde se reunirán con sus augustos hijos. La pérdida de su alteza la infanta doña María de Regla los tiene inconsolables.

Desde Loja escriben á un periódico manifestando que habían salido de aquella ciudad para cumplir sus condenas unos 150 hombres. Mayor número han sido absueltos y puestos en libertad. Entre los presos que han marchado á los presidios se cuentan varios gitanos, y el jefe de estas tribus. En dicha carta se anuncia que estos quisieron tomar también parte en el repartimiento de bienes, y que se presentaron armados con unos paños muy largos con unos hierros á su punta semejando lanzas. Los principales jefes de la conspiración, excepto Perez del Alamo que huyó á la sierra, han ido siendo presos en varios pueblos de la provincia de Málaga.

El miércoles fué puesto en capilla para sufrir la última pena en garrote, en Periana, Antonio Morales Mostazo (a) Albeitar, uno de los principales jefes de la rebelión de Loja y que reclutaba además afiliados entre las clases obreras.

El lunes salieron de Valladolid, con dirección á Palencia, dos compañías del batallón de Navarra con la música del cuerpo, para cubrir el servicio durante la estancia de Sus Magestades en la citada población.

El ilustrado periódico *La España Militar* dice que el movimiento de los adelantos en la caballería española está entrando en un periodo que no es dudoso será de los mejores en lo que toca á organización, pues respecto á táctica ya dió el gran paso; el mas impor-

ante y trascendental con la supresión de las inversiones. El nuevo cimiento de la caballería consistirá primero en el establecimiento de sus depósitos; segundo, en la indudable mejora de la cría del ganado caballar; tercero, en aligerar el peso de las monturas y de las armas; cuarto, en la perfección de los aires facilitando las cargas rápidas.

Leemos en una carta de París: «El general Narvaez continúa mas aliviado, y segun dicen saldrá de aquí para los baños de Santa Agueda á primeros de setiembre, marchando despues á su nueva casa de Madrid. La política, por ahora, está muy lejos de la mente del duque de Valencia, y solo desea vivir tranquilo en su patria, segun me aseguran personas bien informadas.»

Las noticias, todavía vagas é incompletas, sobre la cosecha pendiente, indican al parecer que se coge medianamente en las provincias del Norte y algo menos en las del centro de la Península. En las de Extremadura los labradores no se muestran muy satisfechos, y en las de la alta Andalucía hay desigualdad, con buenos resultados en ciertas localidades. La calidad del grano es por lo general muy buena, casi en toda España.

Dice una carta de Londres, dirigida á *La Epoca*:

«Lo único que ha llamado la atención en estos días, ha sido la salida del dique y la primera prueba del navío blindado *Warrior*, primer buque de esta formidable especie que ha adquirido la marina inglesa, al paso que ya cuenta con media docena la de nuestros rivales del otro lado del canal. Este buque es de mayores dimensiones, y mas formidable en todo que los franceses de la misma clase, y por sus condiciones maríneas, hasta donde pueden juzgarse hoy, ha obtenido un éxito completo. En cuanto este éxito se confirme con las pruebas que se van á hacer en alta mar, la Inglaterra construirá rápidamente una escuadra completa de estos buques. Al mismo tiempo se están haciendo ensayos para la construcción de buques mas formidables aun que estos, buques en cuya construcción no se admitirá mas que el hierro, y en que se obviarán los grandes inconvenientes que tiene la aplicación simultánea del hierro y la madera. La ciencia, en esta parte, camina á pasos agigantados, y el progreso de ayer es poco menos que inútil mañana.»

Quando empezó la guerra con Rusia, los navíos y fragatas de hélice, escasísimos en número, eran el gran prodigio; las fragatas blindadas, que no tienen dos años de existencia, parecían haber anulado aquellas terribles

máquinas; hoy la construcción de buques de hierro parece anular la de los blindados cuando aun están en la cuna. A este paso, no sabemos lo que será la marina dentro de un par de años. Entretanto, esta carrera desbocada es costosísima, y no se vé como han de soportar los pueblos su coste, ni lo que con ella ganan, pues siendo la relación de las fuerzas siempre la misma entre las potencias navales, en realidad estamos, para los efectos de guerra, poco mas ó menos en el mismo punto que cuando el asombro de los mares era una especie de arca de Noé, ó cajón de lavandera de dimensiones monstruosas, armado con 70 cañoncitos de á 24.»

Noticias del extranjero.

El rey de Suecia, dice una carta de París fecha del 9, sigue visitando la población. Mañana saldrá para el campamento de Chalons en compañía del emperador, y estará el domingo de regreso en París. La presencia del rey de Suecia no puede menos de dar margen á habillitas políticas. Primero se habló de un tratado de alianza ofensiva y defensiva. Ahora se habla del *escandinavismo*, y se supone que entre el rey de Suecia y el emperador se trata de organizar este gran partido sobre nuevas bases y tenerle dispuesto para desempeñar el gran papel que puede tocarle de un momento á otro.

En París se asegura que el emperador que había dado ya á la imprenta la primera parte de su historia de César, ha suspendido la impresión y va á empezar de nuevo su trabajo. Dicese que lo ha resuelto así á consecuencia de habersele comunicado recientes descubrimientos arqueológicos.

El 12 estalló en Burdeos un horroroso incendio en los talleres del ferro-carril próximos al puente metálico del Garona. Las pérdidas son inmensas.

La *Patrie* asegura que el gobierno francés no ha aprobado previamente, como se había supuesto, la circular de Ricasoli, referente á los asuntos de Roma.

Dice *La Epoca* que la anexión del reino de Nápoles á la monarquía de Victor Manuel no es una anexión, sino una conquista. Una dominación que necesita sostenerse manteniendo ochenta mil hombres de ejército en la Italia meridional, suprimiendo dictatorialmente la prensa toda que defiende la antigua autonomía de la patria, llevando centenares de desgraciados al cadalso, llenando

á miles las prisiones, si puede ser aceptable para los partidos revolucionarios que mas nos hablan de los derechos de los pueblos y de la independencia de las naciones, debe ser enérgicamente reprobada por los que, sin tener siempre esas palabras en los labios, tenemos sus sentimientos en el corazón.

El telégrafo nos anuncia que la situación de Varsovia continúa grave. El partido agitador había dispuesto que se celebrase por medio de funciones religiosas el aniversario de la reunión de Polonia y la Lusitania. El 9 hubo iluminaciones y como tratase la fuerza pública de impedir las, hubo un choque con el pueblo, de que resultaron un paisano muerto y varios presos. Para el día 12 se preparaba otra manifestación, á esta es á la que se refiere el telégrafo.

Una correspondencia reciente de Roma da esta versión, que dice ser la exacta y verdadera, del altercado entre Merode y Goyon, tan esplotado luego por la prensa francesa:

«Paseaba un soldado pontificio con una muger, de cuya compañía pretendió privarlo otro soldado francés que salió al encuentro de la pareja. Herido el último de aquellos de resultados del zafarrancho que sobrevino entre ambos galanes, fué detenido el soldado pontificio y llevado al local que sirve de prisión militar. El general Goyon reclamó al preso, á cuya entrega creía tener derecho; pero á la que, fundado en otras razones, se negaba monseñor de Merode. Pendiente este conflicto de jurisdicción, el general francés, prescindiendo de miramientos y contemplaciones, envió un piquete de gendarmes, que intimando el empleo inmediato de la fuerza si no se accedía á la entrega del preso, lo estragaron de la prisión y se lo llevaron juntamente con el guardián de la misma, por no haberse mostrado bastante dócil á los mandatos de los representantes de S. M. imperial.»

Irritado monseñor Merode de este proceder algo á la genizara, se dirigió á casa del general Goyon, y tuvo con él una escena en extremo viva. Podría referir palabra por palabra lo que pasó en ella, pero no se necesita tanta prolijidad de pormenores para comprender cuál fué el verdadero carácter del altercado. Monseñor de Merode dirigió á su interlocutor, en medio de las mas amargas quejas, espresiones tan duras de oír, sobre todo para un militar francés, que el general exasperado, exclamó vivamente: «Si no respetase en V. el carácter de sacerdote, le daría de bofetones.» A lo cual con-

Todas las banquetas estaban tan ocupadas, que apenas Gabriela y Eliana pudieron encontrar donde sentarse en el salón principal.

Paula se había dirigido al jardín, en donde se bailaba sin interrupción. Su padre, que la acompañaba, la dejó á poco tiempo para ir á sentarse á una mesa de whist.

Mientras que estaba parada enfrente de Olivier, á quien la casualidad le había dado por *vix-vix*, una mano la tocó en el hombro, obligándola á volverse con presteza.

Recostado en un árbol, Groussette se entregaba á una activa pantomima.

En el momento en que terminó la contradanza, Paula se despidió de su caballero con la sonrisa y reverencia de costumbre, y se acercó al antiguo marinero que se había ido confundiendo entre el follaje de los tilos.

—¿Qué me quieres, Groussette?

—Una carta para vos, señorita.

—¿Aquí, á esta hora? es singular.

—Parece que urge mucho, señorita.

Paula rompió el sobre.

—No querian dejar entrar al muchacho que la traía, pero se dió tan buenas trazas, que al fin se les prestó atención. En cuanto supe que os estaba dirigida, me encargué de entregárosla.

—¿Por dónde se puede salir? preguntó Paula conmovida.

—Por este lado, respondió el marinero señalando hácia una de las estremidades del jardín.

—Espérame allí, Groussette.

Paula trató de entrar en los salones, pero la compacta multitud que se apiñaba por todas partes, no se lo permitía sin emplear mucho tiempo. Olivier había desaparecido con su pareja. Buscó con la vista á su padre ó á Valentin y no pudo verlos. Los instantes eran preciosos y volvió apresuradamente al lado del fiel marinero.

—Sigueme, Groussette, le dijo. ¡Pobre Marta! ¡Con tal de que llegue á tiempo!

—¿Está peor, señorita?

—Está acabando.

—¿Y partís así, señorita, sin prevenir á nadie?

—No he podido encontrar ni á Eliana, ni á Gabriela, ni á mi abuelito. Por otra parte, ¿qué entristecerlos en medio de la fiesta? Mi ausencia será corta.

Así hablando, Paula y el fiel criado llegaron á la puerta que daba salida al jardín.

Una larga hilera de carruajes se extendía todo lo largo de la calle.

Groussette abrió la portezuela de uno de ellos y bajó el estribo:

—Calle del Hospital, núm. 9, gritó al cochero

ción, esta forma se levantó pausadamente.

Era Marius, el cual puso un dedo sobre la boca indicando silencio.

—¡Callad! dijo inclinándose con respeto delante de la jóven.

—¡Dios sea bendito! dijo para sí Paula; no ha muerto.

Marius ofreció una silla á la animosa jóven y se mantuvo de pie delante de ella esperando el mayor desconsuelo. Tenia los ojos encendidos, la fisonomía abatida y exhalaba profundos suspiros. Había combinado tan hábilmente su papel, que el mas desconfiado observador apenas hubiera podido dudar de que se hallaba poseído del mas intenso dolor.

Aunque Paula no conociese si no muy imperfectamente al sobrino de Marta, y aun cuando estuviese muy poco enterada de su mala conducta, sentia hácia él una repulsion instintiva. Sin embargo, la tristeza de Marius espresaba una sensibilidad verdadera. Se conmovió, y sus prevenciones dieron lugar á una conmiseración efectiva.

—¿Y Marta? preguntó en voz baja.

—Mi pobre tia ha sufrido una crisis horrosa, respondió Marius en el mismo tono. Os llamaba con tanta insistencia, que una vecina que quedó á su cuidado, mientras yo fui á buscar al médico, ha cometido la indiscreción de escribirnos. Si me

testó el prelado: «Podría V. hacerlo impunemente, general, porque yo le pondría la otra mejilla para que acabase de saciar su cólera.» Esta mansedumbre cristiana, después del calor de las primeras esplicaciones, calmó del todo al general Goyon, y se separaron sin acritud y aun habiendo aprendido á respetarse mutuamente. Conviene saber, para completar la historia de todo este asunto, que el soldado pontificio, sometido á un consejo de guerra de oficiales franceses, ha sido absuelto y puesto en libertad.»

Partes telegráficas.

Paris 14.—El Monitor de hoy publica el discurso pronunciado por el emperador con motivo de la apertura del boulevard de Malesherbes. El emperador, que se abstiene de toda indicación política, encarece á la municipalidad la conveniencia de proteger á las clases pobres y reducir los derechos de los artículos de primera necesidad.

Varsovia 13.—A pesar de haberse prohibido por las autoridades las iluminaciones, la población no se ha abstenido de esta demostración.

Ragusa (sin fecha).—Los montenegrinos se han apoderado de los rebaños en Spizza y han dado quince musulmanes.

Turin 12.—La Gaceta oficial ha publicado un despacho del baron Ricassoli á los representantes extranjeros. Hace en él la historia de la sesión parlamentaria, y hace constar la ausencia de la Cámara de diputados que representan las opiniones y los intereses de gobiernos antiguos. Añade que la obra de la Italia está consumada, si bien aun una parte de Italia está en posesión agena. La Europa, dice, viéndonos bien organizados, armados y fuertes, se convencerá de nuestro derecho á poseer íntegramente nuestro territorio y apreciará nuestra sinceridad cuando ofrecemos á la Iglesia independencia y libertad.

Berlin 12.—Nos dicen de Varsovia el 11: «Desde ayer los cañones están preparados en las plazas y en los jardines públicos de Varsovia. La tropa vivaquea en las calles.

Viena 12.—Se dice que el mensaje de Hungría llegará á Viena el jueves.

Paris 12.—El rey de Suecia y el príncipe Oscar salieron de Paris anoche con dirección á Inglaterra.

El Pays da como positivo el nombramiento de Mr. Benedetti para ministro plenipotenciario en Turin.

(Corresp. de España.)

Servicio particular de La Epoca y de La Crónica de Ambos Mundos.

Roma 14.—El general Goyon opera diferente pesquisas en los conventos.

Berlin 14.—Prusia reconocerá muy pronto el nuevo reino de Italia.

La Dieta de Francfort revocará el decreto de ejecución federal relativo á los ducados.

Miscelánea.

Salvajismo.—No puede calificarse de otra suerte la procaacidad y barbárie puesta en ejercicio, de algun tiempo á esta parte, por ciertos seres, tan profundamente corrompidos, que cifran toda su ventura en causar á sus convecinos un daño hasta estéril completamente para los que lo ejecutan. A las rociadas de tinta y aceite que acostumbraban á derramar sobre los muebles ó vestidos, que se les ponían al alcance de los instrumentos que empleaban, han sustituido el cortar con sutilísimas tijeras los trages de las señoras que concurren á los paseos y sitios públicos, haciendo en las faldas numerosísimas picaduras que las dejan inservibles por lo tanto. A la Sra. de un amigo nuestro, el Sr. D. José María Nieto, así como á su madre política y á la sirvienta que las acompañaba, les inutilizaron los vestidos y pañuelos la noche del 15, en la velada que se celebró en las inmediaciones del ex-convento de San Agustín; habiendo en la misma familia quien sacó su traje con mas de cuarenta cortaduras. Varias otras señoras y jóvenes del pueblo se quejaban amargamente de iguales fechorías; y nosotros preguntamos, puesto que

el escándalo ha llegado á su colmo, ¿no puede estirpase tan inícuo proceder? ¿El misterio ha de seguir cubriendo con su manto protector á gentes de instintos tan aviesos?

Rogamos encarecidamente á nuestras dignas autoridades que pongan en juego todos los medios de que disponen hasta dar con esos miserables; y una vez encontrados, pese sobre ellos inflexible el fallo de la ley, sin contemplaciones de ningún género. De otra suerte, el rubor acudirá á nuestro rostro al tener que proclamar que somos hijos de un pueblo donde tales hechos pueden llevarse á cabo, é impunemente, por espacio de mucho tiempo.

Administración de justicia.—Con gran satisfacción nuestra nos proporcionan los juzgados de esta capital repetidas ocasiones de elogiar su actividad, su inteligencia y su celo. En el de la derecha, que está desempeñándolo ínterinamente el señor don Rafael García Lovera, uno de los mejores jueces de paz que tiene España, se instruyó causa sobre los autores del robo que se verificó en casa de don Mariano Luque, carrera de la Puerta Nueva. Cuatro ladrones entraron y taparon la cara al Luque, su escribiente y una sobrina, que eran las personas que había allí. Buscaron el dinero y solo pudieron llevarse una esportilla en cuartos con cien reales. No obstante de que las personas de la casa no habían conocido á ninguno de los ladrones, el señor García Lovera, auxiliado por el escribano D. Pedro Aguilar y Pérez y por el celador Navajas, y haciendo infinidad de reconocimientos y evacuando multitud de citas, han logrado descubrir tres de los cuatro reos, dos de los cuales se hallan presos.

Así nada menos?—Derrumbadero Hamas,—caro Diario,—á la calle que nombran de San Fernando?—Así lo dices,—sin ver que es esa calle—casi arrecife?—Esas bromas que gastas,—caro colega,—aunque son de verano—no son ligeras.—Sino, responde,—has vomitado en ella—nunca los bofes?—Te has roto alguna pierna?—te has roto un brazo?—Te has roto las costillas—ni el espinazo?—Si yo no dudo—que es ventaja bajarla—pegando tumbos.—Aunque te descuadernes—como una equis,—y te rompas el baso—con la epidermis.—Deber ser bueno—en cosa tan histórica—dejar los sesos.—Hay en Jesus María,—como tú sabes,—varias cosas, y entre ellas,—gimnasia y baile.—Estos dos ramos—los traen á la calle—de San Fernando.—Y quizás no encontrarán—en otra parte—mejor sitio de ensayo—que en esa calle.—Y á fé de Antonio,—que el que caiga pregunte,—dónde está el hoyo?—Con que abur, caro Diario,—y vé con tiento—en llamar á una calle—derrumbadero.—Llámale Loja,—es decir, los infiernos,—ó el tajo en Ronda.

Me divertí.—Antes de anoche estuvo muy bien San Martín; apesar de que no hubo música en la Ribera, no advertimos la confusión que otras noches; es verdad que la velada de San Agustín distrajo parte de la concurrencia, y dividió la de la Ribera.

Que siga.—Con una actividad digna de elogio, se trata de llevar á cabo el baldosado de varias calles por las que no pasan carruajes, en vista de lo cual algunas personas se han acercado á nosotros para que hagamos presente la necesidad de que entre en ellas la de Juan de Mena, cuyo paso es grande, además de estar en el centro de la población.

Leña, leña.—Antes de ayer hubo una cuestión entre hombres y mujeres en la plazuela del Indiano, la cual concluyeron los municipales con una gresca de lapos que repartieron entre los quimeristas.

Como me lo contaron.—Segun hemos oído decir, un cazador de Montilla al hacer una de sus escursiones por aquella sierra un dia de estos, ha tropezado con un animal-monstruo que no supo distinguir qué era, de la *jinama* que cogió, y en alas de la cual se vino huyendo al pueblo. En vista de esto, parece que la autoridad ha dispuesto que salgan 25 ó 30 hombres armados á perseguir esa nueva hidra. Esto nos han dicho, y esto decimos, ya averiguaremos la verdad.

Asociación.—Hace pocos dias, en una población de corto vecindario de la provincia de Tarragona, un aldeano que á causa del calor habia salido una noche, sentado á un poyo inmediato acabó por dormirse. Hacia un rato que estaba descansando, cuando despertó al contacto de un cuerpo que le azotaba el rostro suavemente. Júzuese cuál sería su sorpresa al ver á su lado un enorme lobo que le estaba

olfateando. Consideró prudente no moverse, aunque hizo un ligero movimiento: entonces el lobo se alejó precipitadamente, y el sorprendido aldeano se refugió en su casa. Momentos después, desde la ventana en que se puso en observacion, oyó que el lobo ahullaba á cierta distancia de un modo particular, hasta que habiendo cesado sus ahullidos, vió que volvía corriendo con otros dos lobos dirigiéndose al sitio donde antes le encontrara dormido. Al ver que no estaba la presa prometida, los dos lobos auxiliares empezaron á acometer á dentelladas al que les habia engañado, trabándose un combate encarnizado, al que puso término un soberbio cantazo que les envió el aldeano, dejando muy mal parado á uno de los combatientes.

Progresos el ferro-carril que ha de unir á España y Portugal.

En la seccion de Ciudad-Real á Mérida está concluida la esplanacion en 36 kilómetros 30 metros; están concluidos igualmente dos puentes y 16 alcantarillas; en construccion hay 38 kilómetros 960 metros de esplanacion; dos puentes y 14 alcantarillas, caños y tajeas. Se han ocupado en este ferro-carril 266 hombres, 180 caballerías y 100 carros.

En la seccion de Mérida á la frontera hay concluidos 25 kilómetros 330 metros, un puente, un ponton y 22 alcantarillas; en construccion hay 64 kilómetros, cinco puentes, tres pontones y 19 alcantarillas. Se han ocupado en estos trabajos 1,984 hombres, 169 caballerías y 164 carros.

Unos ricos labradores que viven en una montaña muy conocida, aunque lejana de Barcelona, acaban de experimentar casi á la vez un disgusto cruel y una satisfaccion sin límites. Tenian una hija única, de siete á ocho años de edad, que era el ídolo de su corazón, que les cayó enferma, quedando casi al mismo tiempo como herida de una muerte instantánea; todos los medios empleados para restituirla á la vida fueron sin efecto. Como segun todas las apariencias no podia quedar ninguna duda acerca de la muerte de la pobre niña, se levantó el acta de la defuncion, y los padres consternados hacían los preparativos necesarios para el entierro que debia verificarse en el tercer dia. Coronada de flores estaba ya la niña en un ataud abierto, y aguardaba su padre llorando que fuesen á buscarla, cuando le pareció á este último ver que se le coloraba ligeramente el rostro de su hija. Lo que al principio se creyó una ilusion, pasó á ser en breve una realidad encantadora.

Llamóse inmediatamente al médico, quien mandó colocar á la niña en su cama y quitar el fúnebre aparato que le rodeaba, á fin de que no se espantase al volver de su profundo letargo. Dos horas después la niña abría ya los ojos y estaba sonriendo á sus padres, que, en el colmo de su dicha, quisieron reunir á todos los niños de la aldea para celebrar con ellos el segundo nacimiento de su hija.

Un amigo nuestro que hace dos dias llegó á esta ciudad, llamó á un mozo de cordel para que le llevase el equipaje á su casa. En el camino empezó á conversar con aquel, haciéndole entre otras, la siguiente pregunta:

—Y qué, ¿se gana mucho?
—¡Ay! No, señor, le contestó el mozo: está perdida; somos tantos los profesores...
Nuestro amigo tuvo que volver la cabeza para no soltar la carcajada.

Escojan nuestras lectoras entre las siguientes máximas y pensamientos, el que mas les convenga.

- El ambicioso no puede ser feliz.
- La holganza es un habito que no abriga.
- La ocupacion es el mejor preservativo contra el hastio.
- Si quieres que muchos te llamen amigo, sé prodigo y adulator.
- Dios te libre de los que te titulan su amigo, que de tus conocidos y enemigos ya te sabrás librar tú.
- Cuando estés de enhorabuena, muchos llamarán á tu puerta.
- Si llamas á dar, todos te oirán.
- La virtud no debiera necesitar recomendaciones.
- Quien te dé verdaderas pruebas de desear tu bien, aquel es tu amigo.

Gustos.—Un pollo prefiere una mirada del ángel de sus ensueños, á todas las fortunas del mundo.
Una mujer un vestido á todo.

Un fumador un cigarro de diez maravideses á los mayores placeres.

Una beata un devocionario á la mejor obra literaria.

Un sábio una obra filosófica á todos los periódicos del mundo.

Y un picador un caballo al mejor palacio.

Por todo lo no firmado,
Acisclo de Prados.

BOLETIN RELIGIOSO.

Hoy.—San Pablo y Santa Juliana, hermanos mártires.

Jubileo circular.

En la Iglesia de San Juan de Letran, por don Francisco Lozano, en sufragio de sus difuntos.

Mañana habrá fiesta con sermón, en el Convento de Capuchinas, á San Joaquín.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION DEL DIA 14 DE AGOSTO.

3 por 100 consolidado..... 49,15-30,00.
3 por 100 diferido..... 42,85-00,00.
Deuda del personal..... 21,05-00,00.
Acciones de carreteras.—De abril de 4,000, 96,00.—Idem de 2,000, 96,50.—De junio de 2,000, 96,50.—De julio de 2,000 95,75.—De agosto de 2,000, 100,50.—De marzo de 2,000, 00,00.—Obras públicas, 96,25.—Canal de Isabel II, 108,75.—Obligaciones del Estado, 92,50.—Banco de España 210,00.

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde el dia 14 al 16 de agosto.

Trigo.—Fanegas 612 1/2, de 46 á 48.
Cebada.—Fanegas 00 0/0, de 00 á 00.

Fuera de la Alhóndiga.

No hubo venta.
Carne de vaca á 34 cuartos libra.
Aceite fresco de 00 á 52 reales arroba, en la ciudad.
Idem en los molinos de 40 á 41.
Al por menor, á 10 1/2 cuartos panilla.
Jabon blanco, á 16 cuartos libra.

PRECIOS DE LOS VINOS.

En la sierra de Montilla, de 26 á 28 reales arroba:
En los Moriles de Aguilar, de 28 á 30 id.
En Córdoba de 40 á 48 id.

En el mercado de Madrid del 13 se han vendido 2598 fanegas de trigo de 54 á 1/2 64 rs., quedando por vender 785. La cebada de 28 1/2 á 30 0/0; y la algarroba á 38.

SEVILLA 14 DE AGOSTO.

Trigo de 44 á 63. Cebada de 33 0/0 á 35 0/0.
Aceite, nuevo 00 á 47 y 1/2. Endeble á 00 0/0 y 00. Aceiton de 00 á 00.

MÁLAGA 14 DE AGOSTO.

Trigo de 56 á 58. Cebada de 30 á 33. Habas de 42 á 44. Aceite de 46 á 48 0/0.

GRANADA 13 DE AGOSTO.

Trigo de 47 á 56 0/0. Cebada de 28 á 30.—Habas de 40 á 42. Maiz de 48 á 52. Garbanzos de 00 á 000. Aceite de 56 á 59.

JEREZ 14 DE AGOSTO.

Trigo de 56 á 60. Cebada de 34 á 36. Maiz de 00 á 46. Habas de 00 á 00. Garbanzos de 00 á 00.

JAEN 9 DE AGOSTO.

Trigo de 38 á 44. Cebada de 25 á 26. Maiz de 00 á 00. Habas de 27 á 30. Escaña de 18 á 20. Yeros de 21 á 23. Garbanzos de 50 á 80.

Plaza de Toros de Córdoba.

CIRCO ECUESTRE DE MADAMA GARNIER Y DIAZ.

Última y definitiva funcion para mañana domingo 18 de agosto á las cinco de la tarde, si el tiempo lo permite.

Sumamente agradecidos los individuos de dicha compañía, y siendo la última en esta, han determinado ofrecer por despedida una brillante y escogida funcion de todos los ejercicios de su clase, y por final repetir la TOMA DE TETUAN y LA GRAN ACCION DEL DIA 4 DE FEBRERO, la que fué tan aplaudida.

Advirtiendo á este generoso público que no se han omitido gastos de ninguna especie para contratar al famoso gimnástico D. Sebastian Martinez, procedente del circo de Madrid, y para muestra de reconocimiento á este benévolo público, los señores directores han determinado poner la entrada á 2 rs. 8 mrs.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remate para el 11 de Setiembre á las doce de su mañana..

BIENES DE CORPORACIONES CIVILES.

PROPIOS.

Fincas urbanas. Menor cuantía.
N.º 121 del inventario.—Una casa posada sita en Villanueva del Duque, calle Meson número 47, procedente del caudal de propios de la misma, formada sobre 407 varas, equivalentes á 284 metros cuadrados, y contiene en piso bajo portal, cocina, descargadero, pajar, dos cuartos pequeños sin puertas, tres cuartos pequeñas y corral. Su fachada mira al S.; linda á L. con la calle del Morconcillo, y á P. y N. con Demetrio Salado. Le han graduado los peritos 150 rs. de renta anual y está arrendada á D. Fausto Salado en 150 rs. por los que ha sido capitalizada en 2700 rs. y tasada en 3000, tipo para la subasta.

N.º 122 del inventario.—Una casa fragua sita en Villanueva del Duque, calle Empedrada, sin número de poblacion, procedente del caudal de propios de la misma, formada sobre 104 varas, equivalentes á 72 metros, y consta de dos portales y un corral. Su fachada mira al N. y linda á L. con la cárcel nacional, y al S. Melchor Gonzalez, y á P. José Sanchez Conde. Le han graduado los peritos 150 rs. de renta anual y está arrendada á Francisca Fernandez Mesa en 150 rs. por los que ha sido capitalizada en 2700 rs. y tasada en 1100, y siendo mayor la capitalización se subasta por ella, 2700.

Las advertencias 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª iguales á las anteriores.

6.ª A la vez que en esta capital se verificará otro remate en el mismo dia y hora en la villa de Pozoblanco.

Las notas 1.ª y 2.ª iguales á las anteriores.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en la adquisicion de las fincas insertas en el precedente anuncio.

DILIGENCIAS.

La Cordobesa.

Entra de Madrid todos los dias de 1 á 2 de la tarde, y sale para dicho punto de 2 á 3 de la misma.

Su despacho calle de los Letrados.

La Madrileña.

Entra de Madrid los dias pares de 2 á 3 de la tarde, y sale para el mismo punto los dias impares á la misma hora.

Su despacho calle de San Fernando, número 77 antiguo y 36 moderne

Norte y Mediodia.

Entra de Madrid los dias impares de 2 á 3 de la tarde, y sale para la corte los dias pares á la misma hora.

Su despacho calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

Los precios siguientes son los que las empresas Norte y Mediodia, Madrileña y Cordobesa han convenido en establecer desde 1.º de febrero:

Precios.	A Manzanares.	A Madrid.
Berlina.....	399	460
Interior....	319	380
Rotonda....	259	320
Cupé.....	499	260

La Andaluza.

Sale diariamente para Lucena á las 12 de la noche.

Precios.—Berlina, 52. Interior, 39.

Su despacho parador de la Herradura, por D. Alfonso Maroto.

La Malagueña.

Sale los lunes, miércoles y viernes para Málaga y su carrera, de 2 á 3 de la tarde.

Su despacho calle de San Fernando, número 36.

Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera.

DE D. ALFONSO MAROTO.

El dueño de estos carruajes tan conocida en dichas ciudades, tiene establecido un servicio en combinacion con el ferro-carril de Sevilla á Antequera y vice-versa, para conducir toda clase de arrobos y pasajeros, á precios arreglados.

Su despacho calle del Potro, número 14, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobos para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

DENTISTA MECÁNICO.
DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA,
PROFESOR DENTISTA MECÁNICO.

ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.

Frecuente es en nuestros dias la aparicion de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas propias: frecuentes tambien los alardes de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se ven en la práctica. Este Profesor huye de ese estilo, y excusa esas recomendaciones, limitándose á ofrecer trabajos por él ya hechos bajo todos los sistemas conocidos, desde la reposicion de un solo diente hasta una caja de dentadura completa.

En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedicó por sus anteriores conocimientos quínicos y mecánicos), honrado con la confianza de muchas personas de la capital y de la provincia, ocasion ha tenido de vencer toda clase de dificultades, colocando piezas de todo género, sin ofrecerle obstáculos ni los riesgos, ni cualesquiera otras deformidades de la boca. Los títulos, pues, con que cuenta y se recomienda, son trabajos anteriores, de los que ofrece muestras; y su aplicacion y su constante estudio, impulsado por el deseo de llegar á la perfeccion en tan complicado y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se cree todavia, á disminuir un defecto visible. El dentista mecánico hoy proporciona ventajas de más alta importancia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la pronuncacion, suple y reemplaza sin incomodidad los huesos destinados á la masticacion, sin los que, á mas de la necesidad de privarse de muchas clases de alimentos, la digestion es penosa y consiguientemente las mas veces la enfermedad del órgano mas necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocacion de muelas y dientes artificiales, que establece con total seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrian considerarse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de conocida verdad manifiestan por experiencia propia.

Ofrece á sus favorecedores darlos á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el dia; y ocupándose en la redaccion de una Memoria en la que se propone analizar esos sistemas, compararlos y deducir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrece tambien hacer perceptibles unas y otros á cuantos le honren, facilitándoles un ejemplar de esa Memoria.

RELACION de los nombres y apellidos de los cosarios, con el pueblo de su naturaleza y posadas donde paran.

Antonio Morales y Gerónimo Espinosa, de Baena.—Posada del Huerto de San Pablo.

Francisco Manuel Carpio, de Castro del Rio.—Idem.

Manuel Ramirez, de Aguilar.—Idem.

Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, José Rodriguez, de Fernan-Nuñez.—Posada de San Antonio.

Manuel Gutierrez, de Cañete.—Idem.

Juan Castellano, de Santaella.—Idem.

Francisco Diaz y Andrés Perez, de Obejo.—Posada del Toro.

Juan Colchero, de Pozoblanco.—Posada de la Pulla.

José Perez y Juan Perez, de Palma del Rio.—Idem.

Agustin Robles y Juan Castellero, de Montalban.—Idem.

Francisco de Luque, de Montoro.—Posada de la Madera.

Antonio Escalera, de Ecija.—Idem.

Juan Romero y Juan Bravo, de Castro del Rio.—Posada de San Rafael, calle de Mota.

Salvador Dieguez, de Ecija.—Idem.

Andrés Montero, de La Campana.—Idem.

Francisco Perez, de Aguilar.—Idem.

Rafael Panadero, de la Rambla.—Posada del Potro.

Ildefonso Caballero, de Montoro.—Posada de la Espada.

José Lopez, Juan Calvo y Ildefonso Ruiz, del Viso de Pedroches.—Idem.

Antonio Morales, de Pozoblanco.—Idem.

José María Valera y Francisco Vencelada, de Bujalance.—Posada Nueva del Carmen, calle de San Pablo.

Joaquin Redondo, de Pozoblanco.—Idem.

José Madrid, Juan Madrid y Antonio Madrid, de Espiel.—Idem.

Miguel Sanz y Joaquin Benavente, de Fuente Obejuna.—Posada de Santa Marta.

Antonio Aguilera, de Priego.—Posada de la Yerba.

Cristóbal Arenas y Bartolomé Obrero, de Adamuz.—Idem.

Cristóbal Navas, de Doñamencia.—Idem.

José Jurado y Juan Buenestado, de Villanueva de Córdoba.—Idem.

Francisco Rodriguez, de Bujalance.—Idem.

Francisco Garcia, de Valenzuela.—Idem.

Francisco Gomez, de Andújar.—Idem.

Manuel Tabares y Francisco de Luque, de Montoro.—Posada del Obispo Blanco.

Fidel Charquero y Antonio Pulgarin, del Carpio.—Idem.

Ildefonso Castilla, de Pedro Abad.—Idem.

Miguel Estremera y Rafael Rodriguez, de Villafranca.—Idem.

En la calle de los Paraisos,

Número 3, (esta calle es conocida por

Sucia, entre la plazuela de Séneca y la de Gerónimo Paez) se doran y platan alhas

de todos metales, arreos de coches y

hojas de espada con ramos de oro.

LA PATERNAL.

COMPANIA DE SEGUROS MÚTUOS

SOBRE LA VIDA,

autorizada por real orden de 2 de Julio 1860

Direccion general en Sevilla, calle de

Francos, número 52.

Fundadores.

D. Francisco Rossi, director general.

D. Tomas de la Calzada.

D. Luis de la Cuadra.

D. Eugenio Daguerre Hospital.

D. Manuel Maria Munilla.

D. Victor Mompribat.

D. Manuel Le-Roy.

Subdirects. de la provincia de Córdoba.

Los Sres. Reyes y Azpitarte.

Esta sociedad admite suscripciones con ó sin pérdida del capital impuesto en caso de muerte del asegurado, concede á sus asociados la facilidad de poder retirar sus imposiciones en cualquier época con un beneficio proporcionado al tiempo que las hayan tenido depositadas en la compañía.

Tambien asegura las imposiciones hechas en cabeza de individuos que fallezcan antes del término de sus seguros, esten éstos hechos en La Paternal ó en cualquiera otra compañía.

Para mas datos dirigirse á la Subdireccion de esta provincia, sita calle Mármol de Bañuelos, esquina á S. Miguel, en donde se facilita el ingreso en la compañía, y se distribuyen prospectos.

VENTA.—La de una ha-

cienda lagar, llamada S Llorente, situada en la sierra y término de Córdoba. Se compone de 6400 olivos, 40 acebuches, 1570 álamos negros, 26 blancos, 908 pinos, 79 matas de castaño, 13 cipreses, 70 ciruelos y un pedazo de tierra calma con su buena casa de teja: su administrador D. Joaquin Rey dará razon. Pierna 42. 6

Se vende en subasta priva-

da la cuarta parte de la casa señalada con el número 44 moderno, calle del Toril, teniendo lugar el acto el dia 21 del presente mes, entre once y doce de su mañana, en la escribania de D. Juan Manuel del Villar, donde estarán de manifiesto los títulos de propiedad, y se darán las noticias que deseen los licitadores. 4

En la calle de Carneceras,

N.º 23, establecimiento de los señores D. Rafael y D. Antonio Bazo, se compran duros columnarios Carlos y Fernandos, abonándose doce por ciento de premio.

En el mismo establecimiento, y á precio muy arreglado, se halla de venta una berlina, acabada de construir, propia para uno ó dos tiros. 7



BAZAR DE CAMAS INGLESA,

EN CÓRDOBA.

Calle de la Libreria, núms. 59 y 60.

En Sevilla, bazar de camas inglesas, plaza del Pan, núm. 4, esquina á calle Confiterias.

En Málaga bazar de camas inglesas, Pasaje de Alvarez, núms. 39 á 45.

GRANDES DEPÓSITOS de mas de tres mil camas, calres y cunas inglesas superiores y magnificas de hierro dulce, charoladas y maqueadas, y de bronce, con ruedas, armaduras y remates dorados para mosquiteros y colgaduras, desde 9, 10, 12, 14, 16, 18 y 20 hasta 141 duros.

Y otros muchos géneros espresados en los prospectos que se remiten francos por el correo, pidiéndolos á los señores PANDO y ACHA de Sevilla; y á los mismos en Córdoba, calle Libreria, números 59 y 60, y en Málaga, Pasaje de Alvarez, núms. 39 á 45.

Arrendamiento.—El de

unas habitaciones de la casa número 4 calle de Siete Rincones, entrando por las Tendillas. 10

Se enagena la casa n.º 35

moderno en la Rivera, con puerta falsa á la calleja del Nacimiento.

En la Redaccion de este periódico darán razon de la persona con quien, los que deseen su adquisicion deben entenderse en esta capital. R5

OBRA DE ALBAÑILERIA.

En 30 de Agosto actual, á las doce de la mañana y en la escribania del Sr. D. Antonio Garcia de Mesa, tendrá efecto en esta capital la subasta de la obra de Albañileria y Carpinteria que necesita el caserío de la hacienda de olivar y molino de aceite, nombrada Cañada de Busy Prieto, que en término de la Rambla pertenece al Sermo. Sr. Infante D. Sebastian. El pliego de condiciones y presupuesto de la obra se halla de manifiesto en dicha escribania, para que puedan enterarse los sujetos que quieran tomar parte en la subasta. 5

El colegio que habia de se-

ñoritas en la calle de los Saravias á cargo de D.ª Maria de la Solana, directora que fué del colegio de Santa Victoria, se ha trasladado á la calle de Letrados n.º 8. 4

Paloma extraviada.—Una

coliteja, blanca pintada en bayo, escapada el 13 del corriente. La persona que la presente en la casa n.º 4 calle Puerta del Osario, recibirá una gratificacion. 3

REFRESCOS.—En el esta-

blecimiento de confiteria; situado en la calle de la Libreria, se encuentra desde las once del dia hasta igual hora de la noche, agua de nieve y otros varios refrescos.

Album del viajero por el

A ferro-carril de Córdoba á Sevilla ó sea coleccion de láminas que representan todas las vistas de los pueblos, estaciones y demas curiosidades de la linea, que unidas forman un panorama pintoresco; con una descripcion histórica de los monumentos, pueblos y lugares que aquella recorre; obra que se publica bajo les auspicios del consejo de Administracion de dicha linea.

Se suscribe en la libreria de D. Francisco Lozano, calle de S. Fernando.

Editor responsable, AGISOLO DE PRADOS.

CÓRDOBA.

Impr. de este periódico, plazuela de Frias, 31. á cargo de D. José Gomez.